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ВЪВЕДЕНИЕ
Документалният сборник „Държавна сигурност и бялата емиграция в България 1944–

1991 г.“ е 44 издание от поредицата „Из архивите на ДС“ и е съставен изцяло от материали, 
съхранявани в Централизирания архив на Комисията за разкриване на документите и за 
обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузна-
вателните служби на Българската народна армия. По темата има множество публикации в 
книги и периодика1, които хронологически обхващат периода от началото на 20-те години 
на ХХ в. до преврата от 9 септември 1944 г.2 Ето защо настоящото издание представлява 
безспорен интерес и ще даде възможност на всеки изкушен от проблематиката да се запо-
знае de vizu със събитията през призмата на документите на репресивния апарат на Бъл-
гарската комунистическа партия.

До 1950 г. в лексиката на Държавна сигурност преимуществено битува терминът „бе-
логвардейци“3 като впоследствие вече се появява и определението „бяла емиграция“, ко-
ито съжителстват паралелно в документите на българските служби за сигурност от раз-
глеждания период като взаимнозаменяеми синоними. По своята същност първият термин 
не само е политизиран, но и неточен, защото не прави разлика между лицата участвали в 
белите армии и мирното гражданско население.

По силата на подписаното в Москва на 28 октомври 1944 г. Съглашение за примирие4 
между България и държавите от антихитлеристката коалиция в София се установява Съюз-
на контролна комисия. Тя е съставена от представители на СССР, Великобритания и САЩ, 
но доминирана от съветското командване, което многократно е подчертано в договора с 
фразата „Съюзното (Съветското) Главно командуване“. България се „задължава да сътруд-
ничи за задържането на лица, обвинени във военни престъпления и за тяхното съдене“ 
(чл. 6). Издирването и наказването на тези лица се извършва от българските власти под 
ръководството на съветските представители. Вътрешното министерство започва изготвя-
нето на списъци на руските емигранти в страната. Описват се данни за пристигането им 
в България и причините за напускането на родината им. Политическата дейност, която 
са развивали на българска територия. Изготвят се и отделни списъци на всички, които са 
сътрудничели на хитлеристка Германия по време на войната.5

На областните инспектори в страната е наредено незабавно да регистрират всички бе-
логвардейци и да направят проверка на всички лица, които са били в окупационния корпус 
в Югославия или на Източния фронт (Вж. Документ № 1). Последните трябва да бъдат 
арестувани и след като им се проведе следствие да бъдат изпратени в ТВО6 (Вж. Доку-
мент № 2). Съюзната контролна комисия в България изисква от българското правителство 
интернирането на всички руски емигранти, които доброволно са служили през време на 
войната в германски части. Специално се обръща внимание на това, че освобождаване на 

1 Вж. Руска емиграция в България 1878–2006 Библиографски указател. С., 2006 г. http://nationallibrary.bg/wp/wp-content/uploads/2016/12/
rus_emi.pdf Посетен на 16.10.2017 г. Въпросът за Държавна сигурност и бялата емиграция е засегнат в монографията на проф. Цветана 
Кьосева „България и руската емиграция 20-те–50-те години на XX в.“ С., 2002 г.

2 След тази дата всички белоемигрантски организации в страната са разтурени и престават да функционират с изключение на съюзите 
на руските военни инвалиди и на руските ветерани от Освободителната война 1877–1878 г. В средите на емигрантите не се забелязва 
нелегален организационен живот, а последните са „морално и политически разбити и унили“ (Вж. Документ № 3).

3 Заимстван от съветските власти, които ръководени от класовите принципи характеризират всички невъзвращенци като „врагове“. По 
този начин терминът „белогвардейци“ се разпростира върху цялата руска емигрантска общност. Кьосева, Ц. Цит. съч., с. 381.

4 Великите сили и България 1944–1947 г. т. I. Примирието между СССР, Великобритания, САЩ и България (януари – октомври 1944 г.). 
Документи. С., 2014 г., 37-54; 364-370.

5 Вж. АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 331, л. 3, а също така и АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1379; 1381; 1383; 
1385; 1392; 1395 и АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12(Вн), т. 3.

6 По въпроса за изпратените в лагери белоемигранти вж. АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1389, а също така и сборника 
Държавна сигурност - административни, принудителни и наказателни мерки, С. 2014 г.

http://nationallibrary.bg/wp/wp-content/uploads/2016/12/rus_emi.pdf
http://nationallibrary.bg/wp/wp-content/uploads/2016/12/rus_emi.pdf
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въдворени в лагери емигранти може да става само със съгласието на СКК след мотивира-
на молба (Вж. Документ № 4). В така създалата се политическа обстановка една част от 
белоемигрантите са арестувани от съветското разузнаване и осъдени в София от военния 
трибунал на III-ти украински фронт. Последните са репатрирани в СССР, където са изпра-
тени за различни срокове в трудовите лагери на ГУЛАГ (Вж. напр. Документ № 105). 
Някои от тези хора, които преживяват изправителните мероприятия на съветската власт, са 
амнистирани и отново върнати в България (Вж. Документ № 241 DVD).

По повод заминаването на белоемигрантите за СССР през септември 1954 г. на събра-
ние в Клуба на съветските граждани в присъствието на съветския посланик Приходов се 
обсъждат местата и условията, при които ще бъдат настанени последните при пристигане-
то им в родината. Решението на съветското правителство е посрещнато добре, но се изка-
зват и мнения, че голяма част от хората ще бъдат пратени в лагери, заради „стари грехове“. 
Ще бъдат изолирани от външния свят при примитивни условия и изоставени напълно „в 
пустините на Алтайския край“ (Вж. Документ № 82 от CD и 155 от DVD). Посредством 
техническо мероприятие през 1955 г. е установено, че заминалите за СССР белоемигранти 
имат условен език за поддържане на връзка. Посредством него те съобщавали на остана-
лите в България да не заминават, защото положението им в Съюза било много зле (Вж. 
Документ № 98). Дори през 70-те години голяма част от тези хора останали в България 
продължават да тъгуват по родината си след като са прекарали целият си живот в еми-
грация. На въпроса защо не заминат за СССР последните отговарят, че напредналата им 
възраст не го позволява, а и какво да правят там след като си нямат никого и ги „мразят“ 
(Вж. Документ № 240 DVD).

В началото на 50-те години „контингентът” по белоемигрантска линия вече е установен. 
В една Справка за белоемигрантите живущи в Народна Република България от 25 ноември 
1952 г. е отбелязано, че в страната живеят 12 793 белоемигранти. От тях 7986 мъже и 4807 
жени дошли в България след Октомврийската революция. Към 30 септември 1952 г. 6996 
души имат съветско гражданство. Голяма част от тях служат в учреждения и предприятия, 
а една малка част са общи работници (Вж. Документ № 47). Отделно от посочената бро-
йка има още 761 души, които са екстернирани от Югославия (Вж. Документи №№ 16, 
33, 77 от CD и 89 от DVD). Всички съветски граждани-белоемигранти са организирани в 
„Съюз на Съветските граждани в България“7.

Една особена категория население, което попада в полезрението на ДС по тази линия, 
са таврийските българи, които по време на войната били на страната на немците и се от-
теглили с тях от СССР в България. Тук някои от тях се снабдили с нови документи и дори 
сменили имената си. Установени са 60 такива лица, като 13 от тях са на разработка, а двама 
са вербовани. Проблемът с тях е, че в Съветския съюз не ги искат, а в България няма как 
да бъдат подведени под отговорност „за престъпленията им на територията на СССР“. По-
сочено е, че тези лица могат да бъдат „използвани чрез натиск от врага през всяко време“ 
(Вж. Документ № 109).

В началото на 60-те години от поделенията в страната се изисква привеждането в из-
вестност на всички белоемигранти и таврийски българи, които могат да попаднат под вли-
янието на капиталистическите разузнавания. Предвижда се с излизащите от страната лица 
да се водят беседи, а влизащите да се поставят под наблюдение. Поставена е задача с тав-
рийските българи да се провеждат беседи и да им се обяснява, че в СССР са амнистирани 
за миналите си дела и не е необходимо да се крият под чужди имена. Същевременно да 
бъдат предупредени, че ако в бъдеще се занимават с антинародна дейност ще отговарят и 
за старите си деяния (Вж. Документ № 111).
7 След 9 септември 1944 г. това е единствената легална организация, в която могат да членуват представителите на руската емиграция 

в страната. Любопитен момент от живота на емигрантската общност е фактът, че част от белоемигрантите отказват вербовка като 
„злоупотребяват със съветското си гражданство“. Вж. АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1405, л. 4
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До 1956 г. работата по белоемигрантска линия се е извършвала от цяло отделение, а след 
това до 1962 г. по нея работи един оперативен работник. От тази година насетне линията 
е закрита. Някои разработки и агентурата се пренасочват към другите линии. Една част от 
агентурата, която има възможности да се занимава с белоемигранти в страната и зад гра-
ница, е изоставена (Вж. Документ № 117). От документите с отчетен характер е видно, че 
разработките се водят бавно, а работата не е добра. Последното се отдава на постоянните 
промени в състава на отделението, както и на недостатъчно системно и добро ръководство 
и контрол. Отправени са препоръки да се осигури набелязването и изпълнението на ком-
бинативни и реални планове по разработките (Вж. Документи №№ 27, 35, 37, 49 и 57). 
В крайна сметка основната работа се заключава в издирване, установяване, проучване и 
изготвяне на справки за лица.

От 1957 г. нататък работата на Държавна сигурност по белоемигрантите се съсредото-
чава изцяло върху международната организация „Народен трудов съюз“8 и контролиране 
поведението и действията на представителите й, които посещават България. Започва из-
дирването на всичките й последователи на територията на страната (Вж. Документи № 
101 от CD и 187, 188 от DVD). Идеологията на организацията е характеризирана като 
фашистка, заимствана от „реакционно идеалистическата философия на Оливер Салазар“ 
и сполучливо присадена сред белоемигрантите. Целта на организацията е смъкването на 
съветската власт по пътя на „националната революция“, но с помощта на външна интер-
венция. Съгласно документите на службите преди Втората световна война организацията 
е снабдявала с агентура срещу СССР английското, немското, френското, полското и други 
разузнавания. След началото на войната между Германия и Съветския съюз се поставя 
в услуга на немското разузнаване (Вж. Документ № 104). ДС разполага с данни, че от 
1956 г. организацията е на издръжка и под контрола на американското разузнаване (Вж. 
Документ № 128) и към нея функционира т. нар. „закрит сектор“, който се занимава с 
шпионската и подривна дейност на НТС на територията на СССР и страните от социали-
стическия лагер. По същите сведения ръководството на организацията не е единодушно 
по отношение на извършването на „бойни действия“ – едни са привърженици, а други 
отхвърлят терора като средство за постигането на политически цели. Независимо от това, 
по радиостанция „Свободна Русия“ нееднократно са били предавани инструкции от „рево-
люционния щаб“ на НТС във връзка с начина на действие по време на народно въстание“ 
(Вж. Документ № 116).

От края на 60-те години на ХХ в. в работата си по белоемигрантите Държавна сигур-
ност е в тясно сътрудничество, планира и извършва съвместни агентурно-оперативни ме-
роприятия с V управление на КГБ (Вж. Документи № 118, 122, 127 от CD и 229, 239 от 
DVD). Вървят процеси по обмяна на опит (Вж. Документ № 244 DVD), а съвместната 
работа на службите със задоволство е характеризирана като „интеграция в действие” (Вж. 
Документ № 237 DVD). След консултации с КГБ по белоемигрантска линия и по НТС е 
назначен един работник. През 1973 г. по това направление в Центъра вече работят 3 души, 
а в окръзите не се извършва работа. В обобщение е направена оценката, че закриването на 
белоемигрантската линия през 1962 г. е грешка9. 

В един подробен доклад за дейността на „противника“ по линия на белоемигрантите и 
организацията „Народен трудов съюз“ срещу СССР и състоянието на контраразузнавател-
ната работа в това направление е обобщено, че подривната работа основно се заключава 
в следното: 1) емисиите на радио „Свободна Русия“, което призовава слушателите към 

8 Интересен е фактът, че първия път, когато се появява в документите на ДС през 1957 г. организацията фигурира под името „Национален 
трудов съюз“, което е свързано с първоначалното й наименование „Национален трудов съюз на новото поколение“ (НТСНП). Работата 
по нея е прекратена през февруари 1990 г., а делото й е свалено в отдел „Картотека и архив“ (Вж. Документ № 248 DVD).

9 АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 147; 149
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открити активни действия – като публични демонстрации, а също така и „тихи стачки“ 
с цел парализиране на производствения процес; 2) акцията под условното наименование 
„Стрела“, която има за цел масовото прехвърляне в СССР на литература с „враждебен 
характер“, позиви и средства за тайнопис (Вж. Документ № 125). Последното става и от 
територията на България, която е използвана за „ударен плацдарм за работа срещу СССР“ 
за: 1) създаване на антисъветски групи и настроения; 2) обработване и вербовка на хора; 
3) създаване на нелегални канали; 4) събиране на разузнавателна информация; 5) осъще-
ствяване на идеологическо проникване (Вж. Документ № 126).

След провеждането на специални мероприятия10 българските служби залавят писма, 
в които има поставени материали с антисъветско съдържание като преснимани писма на 
Солженицин. Във всяко писмо е поставена бележка, с която се моли получателя след като 
прочете материала да го изпрати на посочен адрес в СССР. Материалите са отпечатвани 
във Франкфурт на Майн и изпращани от Италия в България. Прехванати са писма предим-
но до студенти, предоставили адреса си за кореспонденция с младежи от различни страни 
чрез съветското списание „Космос“. (Вж. Документи №№ 222 и 225 DVD). Вследствие на 
това е разработена инструкция за разпознаване и подбиране по външни признаци на подо-
зрителни документи от международния пощенски канал, разпращани от „Народен трудов 
съюз“ до адресати в България (Вж. Документ № 120).

Съвместно с КГБ се обмисля започването на оперативни игри с участието на проверена 
агентура с цел довеждането на българска територия на куриери и емисари на „Народен 
трудов съюз“, които да бъдат задържани с цел арест или вербовка (Вж. Документ № 227 
DVD).

Първоначално работата по белоемигрантите се осъществява по линия на контраразуз-
наването от отделение „Б“ и неговия наследник отдел II-ри ДС, в който през 1952 г. се 
появява отделение V-то. През същата година на базата на съществуващия отдел се създава 
II-ро управление ДС – контраразузнаване, към чийто отдел II-ри има отделение за рабо-
тата по белоемигранти и арменци. То е ситуирано в рамките на т. нар Югославски отдел 
поради големия брой белоемигранти прехвърлени от Югославия в България по това време. 
Съгласно Заповед № I-2948 от 28 май 1970 г. към VI-то управление ДС се създава специ-
ализиран отдел V-ти за борба срещу подривната дейност на идеологическите центрове на 
противника (ционизъм, масонство и белоемигранти). Със Заповед № К-792 от 7 март 1980 
г. и последвалите структурни промени в VI-то управление ДС функционира отделение 02 
към отдел 03 – „за борба срещу подривната дейност на противника по линия на ционизма, 
НТС, белоемигранти и арменски национализъм“.11

Прави впечатление, че това направление сякаш още от самото си начало е привнесено 
в работата на Държавна сигурност от съветските власти и служби. Особено ясно това си 
проличава от края на 50-те години на ХХ в., когато акцентът се измества извън пределите 
на България. От този момент насетне той е поставен върху дейността на международни 
„белоемигрантски“ организации срещу СССР и световното комунистическо движение. 
Обосновката на работата по тази линия винаги се намира във „вражеските настроения“ на 
представителите на малцинството, които са потенциален обект на чуждите разузнавателни 
централи. В съществуващата „нездрава почва“, където лесно може да покълне предател-
ство спрямо установената власт и строй.

10 Така след провеждането на М „9“ е установено, че за един месец около 500 души поддържат редовни връзки с белоемигранти от 
капиталистически държави. Една част от писмата са с обикновено съдържание, в друга се иска помощ, а в трета се отправят хули и 
клевети към България и СССР (Вж. Документ № 110).

11 Вж. Държавна сигурност – структура и основни документи, С. 2010 г., разширен електронен вариант, с. 1088-1089; 1103; 1423-1424; 
1426; 1429.
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*
*              *

Сборникът „Държавна сигурност и бялата емиграция в България 1944–1991 г.“ включва 
128, а разширеният му електронен вариант 248 документа, подредени по хронологичен 
принцип. Приложен е списък с оригиналните заглавия на документите, като при малък 
брой от тях заглавието е разширено с информативна цел. Към всеки документ има кратка 
анотация и подробни искови данни. При отсъствието на датировка върху документа са 
търсени индиректни връзки със съседни документи от архивната единица или сверяване с 
други исторически събития, за които има податки. Датировката на съставителите, както и 
всяка друга намеса от тяхна страна, е поставена в квадратни скоби. Сред документите има 
няколко, които не са публикувани в цялост, а са подбрани части от тях, които ни дават син-
тезирана информация по темата. В една част от документите има заличена информация, в 
изпълнение изискванията на Закона за достъп и разкриване на документите и за обявяване 
на принадлежност на български граждани към ДС и РС на БНА.

За съставянето на сборника са прегледани над 150 архивни единици, една част от които 
многотомни. Подбраните документи са с източник МВР (АКРДОПБГДСРСБНА – М), ос-
новно от ф. 2 (Управление II-ро ДС, Контраразузнаване), историческия фонд на министер-
ството (ИФ) и от областните дирекции, както и литерни дела.

КРДОПБГДСРСБНА
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Introduction
The documentary volume “State Security and the White Emigration in Bulgaria (1944–1991)” 

is a publication, part of the documentary series “From the Archives of State Security”, consisting 
entirely of materials stored in the Centralized Archives of the Committee for Disclosing the 
Documents and Announcing Affiliation of Bulgarian Citizens to the State Security and The 
Intelligence Services of the Bulgarian National Army. There are numerous publications in books 
and periodicals1 that chronologically cover the period from the early 1920s to 9 September 19442. 
This is why this volume represents an indisputable interest and will give everyone, who has been 
tempted by the problem, the opportunity to acquaint himself in person with the events through 
the prism of the documents of the Bulgarian Communist Party repressive apparatus.

Until 1950, the term “White Guards”3 prevailed in the State Security vocabulary, and 
subsequently the definition “White Emigration” has appeared, as both coexisted in parallel in the 
documents of the Bulgarian security services within the period in question as interchangeable 
synonyms. By its very nature, the first term is not only politicized, but also inaccurate, because 
it does not make any difference between individuals participating in the white armies and the 
peaceful civilian population.

By virtue of the Truce Agreement4 signed in Moscow on 28 October 1944 between Bulgaria 
and the countries from the anti-Hitler coalition, an Allied Control Commission was established 
in Sofia. It was composed of representatives of the USSR, the United Kingdom and the United 
States, but dominated by the Soviet Command, which has been repeatedly stressed in the treaty 
with the phrase “Allied (Soviet) Chief Command”. Bulgaria “undertakes to cooperate in the 
detention of individuals accused of war crimes and for their courtship” (Article 6). The search and 
punishment of these individuals was carried out by the Bulgarian authorities under the direction 
of the Soviet representatives. Ministry of Interior began drafting lists of Russian emigrants in 
the country. It described their arrival in Bulgaria and the reasons for leaving their homeland, as 
well as the political activity they have developed on Bulgarian territory. Separate lists of all who 
collaborated with Nazi Germany during the war5 were also prepared.

District inspectors in the country were instructed to immediately register all White guards 
and inspect all individuals who were in the occupation corpus in Yugoslavia or the Eastern 
Front (see Document No. 1). The latter should have been arrested and, after being investigated, 
sent to Labor Correctional Facilities6 (see Document No. 2). The Allied Control Commission in 
Bulgaria required the Bulgarian government to internalize all Russian emigrants who voluntarily 
served in German parts during the war. Special attention is drawn to the fact that the release 
of emigrants could only be possible upon approval by the Allied Control Commission after 
submitting a reasoned request (see Document No. 4). In such a political situation, part of the 
White emigrants were arrested by the Soviet Intelligence and sentenced in Sofia by the military 
1 See Russian Emigration in Bulgaria 1878-2006, Bibliographic index. S., 2006 http://nationallibrary.bg/wp/wp-content/uploads/2016/12/rus_

emi.pdf,  visited on 16 October 2017. The issue relating to State Security and the White emigration is addressed in the treatise of Professor 
Tsvetana Kyoseva „Bulgaria and the Russian Emigration of the 20s-50s of the XX Century", S., 2002

2 After that date, all the White emigration organizations in the country were dissolved and ceased to function, except for the Unions of the 
Russian Military Disabled People and the Russian veterans from the Liberation War 1877-1878. In the emigrants‘ circles, there was no apparent 
organizational life, and the latter were „morally and politically demolished and humiliated“ (see Document No. 3).

3 Borrowed from the Soviet authorities, who, guided by class principles, characterized all non-returnees as “enemies.“ Thus, the term „White 
guards“ extended over the entire Russian emigrant community. Kyoseva, ts. quote, p. 381.

4 The Great Powers and Bulgaria 1944-1947, vol.1. The Truce between the USSR, Great Britain, USA and Bulgaria (January - October 1944). 
Documents. S., 2014, 37-54; 364-370.

5 See АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 331, л. 3, as well as АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1379; 1381; 1383; 1385; 
1392; 1395 и АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12(Вн), т. 3.

6 With regards to the issue of White emigrants sent to the camps, see АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1389, as well as the 
documentary volume State Security - Administrative, Coercive and Punitive Measures, S. 2014.

http://nationallibrary.bg/wp/wp-content/uploads/2016/12/rus_emi.pdf
http://nationallibrary.bg/wp/wp-content/uploads/2016/12/rus_emi.pdf
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tribunal of the Third Ukrainian Front. The latter were repatriated to the USSR, where they were 
sent for different periods in the Gulag labor camps (example, see Document No. 105). Some of 
these people who had survived the corrective actions of the Soviet power, were amnestied and 
returned to Bulgaria (see Document No. 261 DVD).

As to the White emigrants’ departure to the USSR, the places and conditions under which 
the latter would be accommodated when they arrive in the homeland were discussed during a 
meeting at the Soviet Union Club in September 1954 in the presence of the Soviet Ambassador, 
Prihodov. The decision of the Soviet government was well received, but there were also opinions 
that many people would be sent to camps because of “old sins”. They would be isolated from 
the outside world under primitive conditions and completely abandoned “in the deserts of the 
Altai region” (see Document No. 82 of the CD and 155 of the DVD). By means of a technical 
action in 1955 it was found that the emigrants to the USSR had a conditional language for 
communication. By using this language, they were informing the others in Bulgaria not to leave 
because their situation in the Union was very bad (see Document No. 98). Even in the 1970s, a 
large number of these people, who stayed in Bulgaria, continued to feel homesick after spending 
their entire life in emigration. When asked why they did not go to the USSR, they said that their 
advanced age did not allow that, and also what they were supposed to do as they had no one there 
and everybody “hated” them (see Document No. 240 DVD).

In the early 1950s the “contingent” under the White emigration line was already established. 
A report of 25 November 1952 about the White emigrants living in the People’s Republic of 
Bulgaria specifies that there were 12793 White emigrants in the country. 7986 were men and 
4807 were women who came to Bulgaria after the October Revolution. By 30 September 1952, 
6996 people had Soviet citizenship. A big part of them served in institutions and enterprises, and 
a small part were general workers (see Document No. 47). Separately, there were 761 people, 
who were extradited from Yugoslavia (see Documents Nos. 16, 33, 77 from the CD and 89 from 
the DVD). All Soviet citizens – White emigrants were organized in the “Union of Soviet Citizens 
in Bulgaria”7.

A particular category of population that falls within the scope of State Security, were the 
Taurian Bulgarians, who during the war were on the side of the Germans and left USSR with 
them to go to Bulgaria.

Here some of them got new documents and even changed their names. There were 60 
individuals who took these actions, as 13 of them were under development and 2 were recruited. 
The problem with them was that the Soviet Union did not want them, but in Bulgaria they could 
not be held accountable “for their crimes on the territory of the USSR.” It is pointed out that 
these individuals could be “used by pressure from the enemy at all times” (see Document No. 
109).

At the beginning of the 1960s, the divisions in the country were instructed to establish all White 
emigrants and Taurian Bulgarians, who could fall under the influence of capitalist intelligences. 
It was envisaged to lead discussions with people leaving the country, and monitor the ones 
entering. There was a task to inform and explain to Taurian Bulgarians that they were amnestied 
in the USSR for their past affairs and did not have to hide under different names. At the same 
time they were warned that if they engage in any anti-national activity in the future they would 
also be held accountable for their old affairs (see Document No. 111).

Until 1956, the work under the White emigration line was carried out by an entire unit, but 
7 After 9 September 1944, this is the only legal organization in the country, in which representatives of the Russian emigration are entitled to 

membership. A curious moment in the life of the emigrant community is the fact that some of the White emigrants refused to be recruited with 
an explanation that they would „abuse their Soviet citizenship.“ See АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1405, л. 4
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for the period 1956-1962, there was a single operative dealing with it. From that year onwards, 
the line was closed. Some developments and agents were redirected to other lines. A part of the 
agency, which had the opportunity to deal with White emigrants in the country and abroad, was 
abandoned (see Document No. 117). It is clear from the documents that the developments were 
slow and the work was not good. The latter is due to constant changes in staff of the unit, as well 
as to insufficient systematic and good management and control. Recommendations have been 
made to ensure the identification and implementation of collaborative and realistic development 
plans (see Documents Nos. 27, 35, 37, 49 and 57). Ultimately, the main activity consisted of 
finding, establishing, investigating and reporting on the individuals.

From 1957 onwards, the work of State Security with regards to the White emigrants focused 
entirely on the international organization “People’s Labor Union”8 and the control over the 
behavior and actions of its representatives visiting Bulgaria. The search for all its followers in 
the country had begun (see Documents No. 101 from the CD and 187, 188 from the DVD). 
The ideology of the organization was characterized as fascist, borrowed from the “reactional 
idealistic philosophy of Oliver Salazar” and successfully grafted among the White emigrants.

The aim of the organization was to bring down the Soviet power on the path of the “national 
revolution,” but with the help of external intervention. According to the documents of the services 
before World War II, the organization provided agency to the English, German, French, Polish 
and other intelligence services against USSR. After the outbreak of the war between Germany 
and the Soviet Union, it placed itself at the service of the German intelligence (see Document No. 
104). State Security had information that since 1956 the organization was dependent and under 
the control of the US Intelligence (see Document No. 128), as the so-called “closed sector”, 
dealing with spying and subversion, operated under its control on the territory of the USSR and 
the countries of the socialist camp. Following from the State Security information, the leadership 
of the organization was unanimous in terms of the “combat actions” – some supported, others 
rejected terror as a mean of achieving political goals. Nonetheless, instructions on how to act 
in terms a popular uprising given by the “Revolutionary Headquarters” of the People’s Labor 
Union had been repeatedly transmitted through “Radio Free Russia” (see Document No. 116).

Since the end of the 1960s, State Security had closely cooperated, planned and carried out 
joint agents and operational activities with Fifth Directorate of KGB under the White emigration 
line (see Documents Nos. 118, 122, 127 from the CD and 229, 239 from the DVD). There were 
processes of exchange of experience (see Document No. 244 from the DVD), while the satisfactory 
joint work of the services was characterized as “integration into action” (see Document No. 237 
from the DVD). After consultation with KGB, an operative worker was appointed to deal with 
the White emigration and the People’s Labor Union. In 1973, 3 people were already working in 
the Center, while no activity was carried out in the districts. In summary, a conclusion was made 
that the closure of the White emigration line in 1962 was a mistake9.

In a detailed report on the activities of the “enemy” with regards to the White emigration and 
the People’s Labor Union against the USSR and the state of counter-intelligence work in this 
direction, is concluded that the subversive work mainly consisted of the following: 1) “Radio 
Free Russia” transmissions, which called listeners to open and active actions - such as public 
demonstrations, as well as “quiet strikes” in order to paralyze the production process; 2) an 
action under the conditional name “Arrow”, which was aimed at mass transfer of literature of 

8 An interesting fact is that the first time the organization appeared in State Security documents in 1957 was named „National Labor Union“, 
which is related to its original name „National Labor Union of the New Generation“ (NLUNG). The work on it was discontinued in February 
1990, and the case was handed over to Files and Archives Department (see Document No.248 from the DVD).

9  АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 147; 149
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“hostile character”, leaflets and cryptographic means to the USSR (see Document No. 125). 
The latter was also happening on the territory of Bulgaria, which was used as a “hit-and-run 

base for work against the USSR” for: 1) creating anti-Soviet groups and moods; 2) developing 
and recruiting people; 3) creating illegal channels; 4) collecting intelligence; 5) implementation 
of ideological penetration (See Document No. 126).

After conducting special measures10, the Bulgarian authorities seized letters containing anti-
Soviet material such as copied letters from Solzhenitsyn. Each letter contained a note asking the 
recipient to send the material to a designated address in the USSR after reading it. The materials 
were printed in Frankfurt and sent from Italy to Bulgaria. The intercepted letters were mainly 
addressed to students who provided their addresses for correspondence with young people from 
different countries through the Soviet magazine Cosmos (see Documents Nos. 222 and 225 
from the DVD). As a result, an instruction has been developed for identification and selection 
by external signs of suspicious documents sent by the People’s Labor Union to addressees in 
Bulgaria (see Document No. 120).

Together with KGB, it was considered to initiate operational actions with the participation of 
verified agents in order to bring couriers and emissaries of the People’s Labor Union on Bulgarian 
territory to be detained or recruited (see Document No. 227 from the DVD).

Initially, the counterintelligence work with regards to the White emigration was carried out 
by Unit B and its successor – Second Department within State Security, within which Fifth Unit 
appeared in 1952. During that same year, on the basis of the existing department was established 
Second Directorate within State Security – Counterintelligence. Its Second Department had a unit 
to work with the White emigration and Armenians. It was placed within the so-called Yugoslav 
Department due to the large number of White emigrants transferred from Yugoslavia to Bulgaria 
at that time. Pursuant to Order No. I-2948 of 28 May 1970, a specialized Fifth Department was 
established within Sixth Directorate of State Security to combat the subversive activity of the 
enemy’s ideological centers (Zionism, Masonry and White emigrants).

By Order № K-792 of 7 March 1980 and the subsequent structural changes in Sixth Directorate 
of State Security, Unit 02 to Department 03 was established – „to combat enemy subversion 
under the Zionism, People‘s Labor Union, White emigrants and Armenian nationalism lines“11

It is noteworthy that this direction has, as of the very beginning, been brought to the work of  
State Security by the Soviet authorities and services. This is especially clear since the late 1950s, 
when the emphasis shifted beyond Bulgaria. Since then, it has been placed on the activities 
of international White emigrant organizations against the USSR and the World Communist 
Movement. The rationale for the work under this line is always found in the „hostile attitudes“ of 
the minority representatives, who were potentially the subject of foreign intelligence headquarters. 
In the existing „unhealthy soil“, where treason against the established power and order could be 
easily germinated.

10 Thus, after conducting  Measure 9, it was found that in one month about 500 people maintained regular connections with White emigrants from 
capitalist countries. One part of the letters had ordinary content, another contained calls for help, and the third part containted invectives and 
slanders against Bulgaria and the USSR (see Document No. 110).

11  See State Security – Structure and Basic documents, S. 2010, extended electronic version, p. 1088-1089; 1103; 1423-1424; 1426; 1429.
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*
*              *

The documentary volume “State Security and the White emigration in Bulgaria (1944–1991)” 
includes 128 documents, while its extended electronic version consists of 248 documents, 
arranged chronologically. A list of original document titles is attached, as in a small number 
of them the title is extended for informational purposes. Each document has a short annotation 
and detailed statement data. In case of absence of a date on the document, indirect links to 
neighboring documents from the archival unit are sought or reconciliated with other historical 
events for which there are dates. The dating of the compilers, as well as any other intervention 
on their part, is placed in square brackets. Among the documents there are several that are not 
published in their entirety, but parts of them are selected to give us synthesized information 
on the subject. Some information is deleted in part of the documents in compliance with the 
provision of the Law on Access and Disclosing the Documents and Announcing Affiliation of 
Bulgarian Citizens to the State Security and the Intelligence Services of the Bulgarian National 
Army.

For the compilation of the documentary volume, 150 archival units were reviewed, 
some of which were multivolume. Sources of the selected document: Ministry of Interior 
(АКРДОПБГДСРСБНА – М), mainly fund 2 (Second Directorate of State Security - 
Counterintelligence), the historical fund of the Ministry of Interior and the regional directorates, 
as well as literary cases.

cddaaBcSSiBna
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СПИСЪК НА ДОКУМЕНТИТЕ 
1. Радиограма до областните инспектори в страната за регистрацията на всички 

белогвардейци, София, [1945 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 924 (СтЗ), л. 3
Нарежда се незабавна проверка на всички лица, които са били в окупационния корпус 
в Югославия или на Източния фронт.

2. Писмо от Министерство на пропагандата до ДНМ за чиновниците от руски 
произход, които са незаменими за възложената им работа, София, 25 септември 
1945 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 804, л. 10; 9-9 гръб

3. Писмо до инспектора на ДС във Варна, София, 4 януари 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12 (Вн), т. 1, л. 92
Изисква се ареста и провеждането на следствие на всички участници в доброволческия 
корпус в Югославия през 1942 г. и изпращането им в ТВО мина „Перник“.

4. Из Справка за служителите, които работят по белогвардейското, еврейското и 
арменското малцинства, София, 15 март 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1387, л. 4

5. Из справка за белоемигрантски руски (белогвардейски), еврейски и арменски 
малцинства в България, София, 27 март 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 101, л. 1-2
Съдържа статистически данни за белоемигрантската общност и нейните 
организации, които са разтурени след 9 септември 1944 г. Дава сведения за 
настроенията и отношението към СССР и пр.

6. Писмо от Съюзната контролна комисия в България до министъра на външните 
работи и изповеданията, София, 18 юни 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 331, л. 1-2
Припомня се на българското правителство „необходимостта“ от интернирането 
на всички руски емигранти, които доброволно са служили през време на войната 
в германски части. Обръща се внимание, че освобождаване на въдворени в лагери 
емигранти може да става само със съгласието на СКК след мотивирана молба.

7. Писмо от Министъра на външните работи и изповеданията до вътрешния 
министър за исканията на СКК за интернираните руски емигранти, София, 21 
юни 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 331, л. 3

8. Писмо от Главното управление на задграничния съюз на руските военно-
инвалиди до Министерството на социалната политика за усвояването на 
определени парични суми, София, 27 юни 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 802, л. 64

9. Молба до областния началник на НМ във Варна за промяна на местожителството 
на руско емигрантско семейство поради тежки материални условия, Варна, 18 
октомври 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12 (Вн), т. 1, л. 110
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10. Съобщение до началника на ДС в Бургас за задържането на руски белоемигрант, 
Бургас, 23 декември 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 173 (Бс), л. 11

11. Справка за белогвардейците в околията на Бяла Слатина, 20 май 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1380, л. 4

12. Рапорт за руското малцинство в околията на Тополовград, 3 юли 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 5

13. Сведение за руското малцинство в Айтоска околия, Бургас, 3 юли 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1382, л. 16

14. Из Доклад по линия на малцинствата в България, София, 23 юли 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 110, л. 2; 6
Съобщава се, че числеността на агентурата по белогвардейското малцинство е 
голяма, но качеството й не е добро.

15. Донесение за изнесен доклад в салона на Руския инвалиден дом, София, 11 
септември 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 802, л. 75

16. План за състоянието и финансовото положение сред белогвардейското 
малцинство, София, 27 септември 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1388, л. 6-9
Съдържа данни за числеността и дислокацията на емигрантската общност, 
сведения за агентурата и работата с нея.

17. Историческа справка за Съюза на руските военни инвалиди в България, София, 
б.д. 
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 802, л. 89-89 гръб
Съдържа сведения как по препоръка на ДС Министерството на социалната политика 
назначава нови управници-съветници по руските инвалидни работи в България.

18. Справка за числеността на белогвардейците в Поморийска околия, Бургас, 1 
октомври 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 865 (Бс), л. 2

19. Справка за Съюза на руските военни инвалиди в България, София, 27 ноември 
1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 802, л. 90

20. Донесение за живота и дейността на живущите в руския инвалиден дом в 
Княжево, София, 15 януари 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 802, л. 100

21. Доклад по руска линия за времето от 1 май до 31 декември 1947 г., София, [януари 
1948] г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1388, л. 1-3
Съдържа данни за Съюза на съветските граждани в България, който е единствената 
легална организация сред руското малцинство. Отчитат се проведените агентурно-
оперативни действия.
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22. Доклад по руска линия за четвъртото тримесечие на 1947 г., София, [януари 
1948] г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1388, л. 4-5

23. Донесение за положението в руския инвалиден дом и за отделни прояви на лица 
живущи в него, София, 4 март 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 802, л. 110

24. Донесение за изнесения доклад в руския инвалиден дом по случай 30-т 
годишнината на Червената армия, София, 11 март 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 802, л. 111

25. Сведение за белогвардейците руснаци в Поморийска околия, Бургас, 13 април 
1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 865 (Бс), л. 1

26. Из Доклад за чуждите колонии в България, София, юни 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1390, л. 33-34

27. Писмо до завеждащите ДС при Бургаския оперативен сектор, 9 септември 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 4, оп. 1, а. е. 53 (Бс), л. 41
Изискват се сведения за белогвардейците в Бургаска околия и колко от тях са 
въдворени в ТВО.

28. Сведения за белогвардейците в Бургаска околия, 28 септември 1948 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1382, л. 17

29. Историческа справка за белогвардейското малцинство, Русе, 10 октомври 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс), л. 2-3
Съдържа сведения за политическите организации на белогвардейците и за живота 
на общността в Русе след 9 септември 1944 г.

30. Справка за белогвардейците в с. Шипка, Казанлък, 11 октомври 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 10-13
Съобщава се, че последните членуват в комитета на съветските граждани, но са 
с отрицателно отношение към СССР и комунизма. Често получават колети от 
чужбина, чието съдържание продават на жителите на селото на завишени цени. 
В своята кореспонденция с капиталистическите страни „представят в черни 
краски“ своето положение, за да събудят съчувствие. Така те уронват престижа 
на България пред западния свят.

31. Доклад за състоянието на агентурно-информационния апарат на Vi-та група, 
отделение „Б“, [София, 1949 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1388, л. 12

32. Устав на Дружеството на почитателите на паметта на император Николай ii и 
семейството му, б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 796, л. 1-3

33. Устав на Дружеството на руските писатели и журналисти в България, б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 799, л. 2-2 гръб

34. Сведение за Руския общо-войскови съюз в България, б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 800, л. 7
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35. Доклад за работата по линия на белогвардейското малцинство за 1949 г., [София, 
януари 1950 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1388, л. 16-18
Отчетено е, че агентурата не е добра и е необходимо да бъде подменена, за да може 
работата да се подобри.

36. Окръжно до началниците на групи и завеждащите ДС, Пловдив, 30 март 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 7, оп. 1, а. е. 67 (Пз), л. 57
Изисква се да се установят всички лица, изселени от София и въдворени в съответната 
околия на окръга, поради това, че последните свободно се разхождат из страната, 
поддържат връзка с приятелите си и извършват организационна работа.

37. Протокол за предадени материали по белогвардейска линия, София, 12 април 
1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 22

38. Справка за броя и разположението на лицата от руски произход в страната, 
София, 17 април 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 16-18
Констатирано е, че поради непълните сведения изпратени от секторите в страната 
не може да се установи точния брой и разстановката на лицата от руски произход, 
живеещи в България.

39. Рапорт за намерени документи на руски език, София, 28 април 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 794, л. 2-3
Дава сведение за намерени документи в таванско помещение, обитавано преди това 
от белогвардейци и съдържа данни за последните.

40. Рапорт за съветските граждани пребиваващи в България, София, 18 май 1950г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 13-14
Дава сведение, че след 16 септември 1947 г. съветските поданици започват 
да съблюдават режима за чуждите граждани в България. Разграничават се 
две категории съветски граждани: тези дошли от СССР или приели съветско 
гражданство от българско такова и хората, които преди това са били с нансенови 
паспорти.

41. Цифрово сведение за броя на съветските граждани по окръжни управления към 
30 март 1950 г., София, б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 15

42. План за работата на новосформираната група, разработваща бившите 
белоемигранти за времето от 26 май до 30 юли 1950 г., София, 25 май 1950г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 19-20

43. Сведения за белоемигрантите в Бургаски окръг, Бургас, 9 август 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 859 (Бс), л. 15; 19-21
Съдържа цифрови данни в табличен вид за представители на това малцинство, 
които не са съветски граждани.

44. Предложение за вземане на активна агентурно-оперативна групова разработка 
на членовете на белогвардейската организация „Украинско землячество“ – 
„СМОК“, София, 9 август 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 794, л. 8-9
Организацията е характеризирана като фашистка и под прякото ръководство 
на германското разузнаване, а основната й цел е създаването на самостоятелна 
Украйна под покровителството на хитлеристка Германия.
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45. Сведения за белоемигрантите в Старозагорски окръг, Стара Загора, 15 август 
1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 31-33
Отчетено е, че липсва сериозна вражеска дейност с изключение на отделни 
изказвания срещу СССР и комунизма.

46. Протокол за предадени материали по белогвардейска линия, София, 17 август 
1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 23-26

47. Справка за броя и разположението на лицата от руски произход живеещи в 
България, София, 20 октомври 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 4-6
Данните са в табличен вид и по окръзи. Дават сведения за засечени и взети на 
разработка лица през 1950 г.

48. План за агентурно-оперативни мероприятия по „Руски общо-войскови съюз“ за 
ноември и декември 1950 г., София, 15 ноември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 800, л. 20-21
Отчетено е, че до 9 септември 1944 г. съюзът разполага с над 1600 души членска 
маса на фона на около 20 хил. белогвардейци в страната. Посочено е, че членовете 
на организацията се явяват контингент на чуждото разузнаване.

49. План за агентурно-оперативни мероприятия по „Руски общо-трудов съюз“ за 
ноември и декември 1950 г., София, 15 ноември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 801, л. 1-2

50. План за агентурно-оперативни мероприятия по „Руски фашистки съюз“ за 
ноември и декември 1950 г., София, 15 ноември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 789, л. 13-14

51. Справка за приетата действаща агентура по белогвардейска линия от i-ви отдел 
ДДС, София, 20 декември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 27

52. Отчет за извършената работа от секция „Б“ през 1950 г., София, 9 януари 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1391, л. 1-5
Секцията функционира от 7 юли 1950 г. и основната й задача е разпита на 
екстернираните от Югославия съветски граждани и оформянето на техните 
преписки и изпълнението на възникнали текущи задачи по установяването и 
проучването на бивши белоемигранти.

53. План за агентурно-оперативни мероприятия по линия на „Руски общо-войскови 
съюз“ за януари-март 1951 г., София, 13 януари 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 800, л. 22

54. Агентурно донесение за дружество „Руски Сокол“, София, 8 февруари 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 795, л. 79
Дава информация за устройството на дружеството и за хората, заемали ръководни 
постове в него.

55. Агентурно донесение за белоемигрантската организация „Руски общо-трудов 
съюз“, София, 8 февруари 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 801, л. 8-10
Организацията е сформирана през 1931 г. след като тогавашното правителство 
уволнява от държавни и частни служби всички чужденци – небългарски граждани. 
Целта й е оказване на помощ на безработните и бедни членове.
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56. Справка за белоемигрантите в Русенски окръг, Русе, 12 февруари 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 800, л. 23

57. Справка за агенти из средите на белоемигрантите в града, Русе, 1 март 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс)
Съдържа сведения за живота на руската колония в Русе.

58. Справка за белоемигранти, жители на Русе, които са водели пропаганда против 
СССР, Русе, 8 април 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс), л. 76-79 гръб
Според сведенията колонията в града е разделена на две големи групи – тази 
на Галиполийците, съставена от членове на РОВС и монархистите и друга с 
„по-съвременни възгледи за нещата, с известен уклон в ляво“. Показан е както 
антагонизма между посочените групировки, така и вътрешните разногласия във 
всяка една от тях.

59. План за агентурно-оперативни мероприятия по „Руски фашистки съюз“ за 
периода април-юни 1951 г., София, 12 април 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 789, л. 16

60. План за агентурно-оперативни мероприятия по „Руски общо-войскови съюз“ за 
периода април-юни 1951 г., София, 14 април 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 800, л. 25

61. План за агентурно-оперативни мероприятия по „Руски общо-трудов съюз“ за 
периода април-юни 1951 г., София, 14 април 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 801, л. 5

62. Рапорт за материали за бивши антисъветски, белоемигрантски организации, 
София, 2 май 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 789, л. 18
Отправено е предложение материалите да бъдат свалени в архив, поради това, че 
не представляват оперативен интерес.

63. Заповед № 8275-П за организацията и провеждането на агентурно-оперативната 
работа по линия на белоемигрантите, София 14 май 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 7, оп. 1, а. е. 67 (Пз), л. 72-73
Наредено е всички белоемигранти да бъдат установени и взети на спомагателен 
отчет. За целта от Второ отделение в окръзите се излъчва по един оперативен 
работник, който да работи по тази линия.

64. Отчетен доклад за извършеното от отделение ДС Разлог във връзка със Заповед 
№ 8275-П, Разлог, 22 май 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 2, а. е. 22 (Бл), л. 68

65. Сведение за белоемигрантите в Благоевградски окръг, Благоевград, 26 май 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1383, л. 25

66. Сведение за белоемигрантите във Врачански окръг, Враца, 30 май 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1385, л. 34

67. Сведение за белоемигрантите в Горнооряховски окръг, Горна Оряховица, 30 май 
1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1381, л. 5-6
Списък с цифрови данни за белоемигрантите в Горнооряховска, Дряновска, 
Севлиевска, Павликенска и Еленска околии. Дава сведение за набелязани мероприятия 
по тази линия.
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68. Сведение за белоемигрантите в Горнооряховски окръг, Горна Оряховица, 4 юни 
1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1381, л. 4
Списък с цифрови данни за белоемигрантите в Търновска и Габровска околии.

69. Сведение за белоемигрантите в Старозагорски окръг, Стара Загора, 9 юни 
1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 28
Дават се цифрови данни. Само отделение ДС Сливен не предоставя данни поради 
ангажираността си по ликвидирането на горянството в района.

70. Предложение за предаване на досието на „Атлетик клуб“ от отдел ii-ри на 
Столично управление ДС, София, 20 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 805, л. 34

71. Предложение за предаване на досието на белоемигрантското дружество „Казашка 
станица“ от отдел ii-ри на Столично управление ДС, София, 20 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 788, л. 31
Дружеството е било създадено с благотворителна цел, но поради това, че е 
възпитавало членовете си в дух на борба против СССР се предполага, че те може 
да са били в услуга на чужди разузнавания.

72. Предложение за предаване на досието на „Казашки терски съюз“ от отдел ii-ри 
на Столично управление ДС, София, 20 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 787, л. 7
Предложението се отправя поради това, че отделението е с непопълнен щат и се 
занимава с по-важните антисъветски организации.

73. Предложение за предаване на досието на белоемигрантската антисъветска 
организация „Почитатели на Петър i-ви Велики“ от отдел ii-ри на Столично 
управление ДС, София, 20 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 785, л. 40

74. Предложение за предаване на досието на „Съюз на Донските казаци“ от отдел 
ii-ри на Столично управление ДС, София, 20 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 790, л. 23

75. Предложение за предаване на досието на белоемигрантската фашистка 
организация „Калмис Тагачин“ от отдел ii-ри на Столично управление ДС, 
София, 20 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 789, л. 1

76. Предложение за предаване на досието на „Руските скаути-разузнавачи в 
България“ от отдел ii-ри на Столично управление ДС, София, 20 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. ИФ 5, оп. 4, а. е. 793, л. 14
Организацията е създадена през 1938 г. и е съставена от младежи легетимисти и 
монархисти, чиято идеология е запазване на системата на управление цар и съвети.

77. Из отчетен доклад на ДС Коларовград за периода юли-август 1951 г., Шумен, 13 
септември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1395, л. 4
Отчетено е, че липсват някакви особени резултати и няма вербовка на ценна агентура 
поради слабата работа по издирване на солиден компрометиращ материал.
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78. Справка за работата на отделение V-то при отдел 2-ри, София, 4 декември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 45-46
Отчетено е, че от октомври 1950 г. отделението води контраразузнавателна работа 
сред белоемигранти, евреи и арменци. Дават се цифрови данни за белоемигрантската 
общност в България по окръзи.

79. Справка за състоянието на агентурно-оперативната работа по белоемигрантска 
линия, [София, 1951 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1395, л. 51-57
Дава сведения, че на територията на София живеят около 3 хил. от контингента, 
а на отчет се водят 99 души. Приведени са примери за по-интересните дела по тази 
линия.

80. План за агентурно-оперативни мероприятия по установяване на контингентите 
по линия на белоемигранти, Русе, 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1395, л. 20

81. Препис извлечение от плана за агентурно-оперативните мероприятия по линия 
на белоемигрантите в Благоевградски окръг, Благоевград, [1952 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 2, а. е. 22 (Бл), л. 70

82. План за мероприятия осигуряващи изпълнението на Заповед № С-30 на 
Министъра на вътрешните работи, София, 21 февруари 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 56-57
Набелязани са мерки за подобряване на работата по легациите, мисиите и 
консулствата на капиталистическите страни.

83. План за мероприятия осигуряващи изпълнението на Заповед № С-30 на 
Министъра на вътрешните работи, отдел ii-ри, отделение 5-то, София, 5 март 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 60-64
Предвижда привеждането в известност и вземането на отчет на членовете на 
антисъветски, белоемигрантски и други реакционни организации.

84. Справка за изпълнението на Заповед № С-30 на Министъра на вътрешните 
работи, отдел ii-ри, отделение 5-то, София, 7 март 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 59
Съдържа цифрови данни за контингента, за разработките и заплануваните 
вербовки.

85. Справка за изпълнението на Заповед № С-30 на Министъра на вътрешните 
работи, отдел ii-ри, отделение 5-то, София, 24 март 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 58

86. Рекапитулация за белоемигрантите екстернирани от Югославия в България, 
София, 5 май 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 86
Дава цифрови данни като за времето от 1 януари 1949 г. до момента в страната са 
пристигнали 745 души.

87. Справка за състоянието на разработките по белоемигрантска линия, София, 1 
юли 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 67-68
Предоставя цифрови данни за водените разработки и наличния агентурен апарат.
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88. Доклад за състоянието на агентурно-оперативната работа в отделение 
„Белоемигранти“ към 15 юли 1952 г., София, 18 юли 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1394, л. 1-12
Съдържа данни за оперативния състав на отделението. Констатирано е, че 
работата е слаба, което се дължи на недостатъчно системно и добро ръководство 
и контрол. Отправени са препоръки да се осигури набелязването и изпълнението на 
комбинативни и реални планове по разработките.

89. Справка за броя на пристигналите екстернирани съветски граждани от 
Югославия, София, 24 юли 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 87

90. Рапорт за агентурно-оперативната работа по белоемигрантите в Благоевградски 
окръг, София, 21 август 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1383, л. 24
Съобщава се, че през 1951 г. в окръга живеят 111 белоемигранти. При извършена 
проверка е констатирано, че до момента не е работено по линията.

91. Рапорт за състоянието на агентурно-оперативната работа по белоемигрантите 
във Великотърновски окръг, София, 27 август 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1381, л. 31-34
Съобщава се, че в окръга живеят 146 белоемигранти от които 118 са съветски 
граждани. Работата не е задоволителна поради липсата на качествена агентура 
по разработките. Дават се данни за агентурния апарат и явочните квартири.

92. Рапорт за състоянието на агентурно-оперативната работа по белоемигрантите в 
Бургаски, Старозагорски и Хасковски окръзи, София, 1 септември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1395, л. 27-29
Общото впечатление е, че работата в посочените окръзи не е на ниво и е слаба.

93. Окръжно до поделенията в страната, София, 2 септември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 88
Срочно се изисква справка за броя на бившите поданици на царска Русия и за всички 
съветски граждани дошли в България след Втората световна война.

94. Писмо до началника на отдел паспортен с искане да се предоставят данни за 
бивши поданици на царска Русия, София, 2 септември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 89

95. План за работата по белоемигрантите в Хасковски окръг за месеците септември-
октомври, Хасково, 5 септември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 2, т. 6 (Кж)

96. Справка за разстановката на белоемигрантите в страната, София, 30 октомври 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 93-94
Съдържа данни от Главна дирекция на Статистиката, Административния отдел 
на ДНМ и сведения за заведените разработки по линията.

97. [Чернова на окръжно с искане за предоставяне на данни за белоемигрантите в 
страната, София, 4 ноември 1952 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 107

98. Окръжно № 17215, София, 6 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс), л. 118
Срочно се изисква информация за белоемигрантите в страната
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99. Справка по линия на белоемигрантите в Бургаски окръг, Бургас, [7] ноември 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 857 (Бс), л. 1-4
Дава исторически сведения за разселването на политемигранти още след 
революцията в Русия от 1905 г., за техните организации.

100. Списък на руснаците (белогвардейци), които се задържат в затворите и ТВО 
Белене, Свищовско, София, 15 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392 Д

101. Справка за белоемигрантите в Бургаски окръг, Бургас, 19 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1382, л. 26-26 гръб
Предоставя данни съобразно изисканите в Окръжно № 17215, София, 6 ноември 
1952 г.

102. Справка по белогвардейците живущи в Сталинска олия, София, 21 ноември 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12 (Вн), т. 3, л. 6

103. Справка за белоемигрантската антисъветска организация „Украинско 
землячество“, София 22 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 31
Съобщава се, че много от членовете на тая организация са били наказани от 
Народния съд, а до момента тя не е разработвана от ДС.

104. Справка за състоянието на белоемигрантите в Старозагорски окръг към 20 
ноември 1952 г., Стара Загора, 24 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 36
В окръга живеят 678 души белоемигранти, 513 от които имат съветско 
гражданство. Отчетено е, че към настоящия момент няма лица изпратени в 
затвора или ТВО.

105. Справка за белоемигрантската организация „Украйнско народно-републиканско 
обединение“, София, 24 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 34-35
Организацията е известна още под наименованието „Петровци“ и има свое 
правителство във Франция. 

106. Справка за белоемигрантите живущи в Народна Република България, София, 
25 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 97-103
Съгласно данните в страната живеят 12 793 белоемигранти. От тях 7986 мъже и 
4807 жени дошли в България след Октомврийската революция. Освен тях има още 
761 души, които са екстернирани от Югославия. Към 30 септември 1952 г. 6996 
души имат съветско гражданство. Голяма част от тях служат в учреждения и 
предприятия, а една малка част са общи работници. Всички съветски граждани-
белоемигранти са организирани в „Съюз на Съветските граждани в България“. Към 
настоящия момент има 42 души в затворите и 12 в ТВО.

107. Справка за състоянието на агентурно-оперативната работа по линия на 
белоемигрантите в Търновски окръг, Велико Търново, 1 декември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1381, л. 27-28
Дава цифрови данни за контингента, който наброява 1094 души. Поставя въпроса 
за липсата на качествена агентура, което обуславя слабата работа по линията.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

27

108. Справка за работата по линия на белоемигрантите във Варненски окръг, Варна, 
6 декември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1379, л. 18

109. Справка за представител на бялата емиграция в страната, който преди 9 
септември 1944 г. е бил на служба в дирекция на полицията, София, 6 декември 
1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 732, л. 6-8

110. Справка за разстановката на белоемигрантите в Русенски окръг, Русе, 12 
декември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс), л. 119

111. Справка за разстановката на белоемигрантите във Врачански окръг, Враца, [16 
декември 1952 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1385, л. 30-33
Предоставя цифрови данни за лицата по местоживеене, техните професии и 
заведените разработки.

112. Отчет за извършената работа по белоемигрантска линия за 1952 г., София, 29 
декември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1398, л. 1-3 гръб
Дава сведения за оперативната обстановка, контингента и разработките, както и 
за наличната агентура и явочните квартири.

113. Справка за разстановката на белоемигрантите в България към края на 1952 г., 
София, [декември] 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 96
Съдържа цифрови сведения по данни от окръзите като общият брой на лицата е 
приблизително 7719.

114. Отчет по линия на белоемигрантите, Благоевград, 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1383, л. 18

115. Отчет по линия на белоемигрантите, Пловдив, 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1383, л. 19

116. План за агентурно-оперативните мероприятия по линия на белоемигрантите за 
януари-февруари 1953 г., София, 12 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 112-115

117. Справка за съветски гражданин екстерниран от Югославия, Велико Търново, 
15 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1381, л. 143-144
Съобщава се, че лицето е вражески настроено към народната власт и СССР. То е 
станало съветски гражданин от страх и винаги би се отказало от съветското си 
гражданство, за да се върне в Югославия.

118. Справка за наличието на белоемигранти в Хасковски окръг, Хасково, 21 януари 
1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1395, л. 25-26
Дава сведения за работата по линията в окръга.

119. Писмо до ДНМ, отдел „Паспортен“ с искане на сведения за белоемигранти, 
Бургас, 30 януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 4, оп. 1, а. е. 53 (Бс), л. 29
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120. Справка за състоянието на работата по белоемигрантска линия в страната за 
1952 г., София, януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 108-111
Съдържа цифрови данни за разработките и агентурата по окръзи.

121. Справка за извършената работа по Заповед С-30, София, януари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1396, л. 4-8 и гърбове
Отчетено е, че разработките се водят бавно. Само 3 от тях целят вербовка на 
обекта. Направен е изводът, че недобрата работа се дължи на постоянните 
промени в състава на отделението. Основната работа се заключавала в издирване, 
установяване, проучване и изготвяне на справки за лица.

122. Писмо до околийския началник на МВР Казанлък, София, 10 февруари 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 40
Изисква се подробна проверка на връзките на руския инвалиден дом в с. Шипка с 
„Комитета за помощ на руските инвалиди зад граница“ в САЩ.

123. Отчетен доклад за извършената работа в отделение „белоемигранти“ за януари-
февруари 1953 г., София, 2 март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1396, л. 1-3
Дава сведения за контингента, разработките, както и за наличната агентура и 
явочните квартири. През периода има утвърдени 5 предложения за вербовка, които 
не са реализирани поради неподходяща обстановка за извикването на кандидатите.

124. План за агентурно-оперативните мероприятия в отделение „белоемигранти“ за 
март-април 1953 г., София, 5 март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 116-121
Набелязано е провеждането на разпити на обекти по разработките, вербовка 
и подготовка на нови сътрудници, както и проверка на тяхната искреност 
и възможности. Планира се провеждането на външни наблюдения, обиски и 
придобиването на нова явочна квартира.

125. План по линия на белоемигранти за времето от 1 март до 30 април 1953 г., Бургас, 
9 март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 855 (Бс), л. 1-1 гръб
Планирани са оперативни мероприятия по контингента и действия с агентурата.

126. Справка за военноинвалидите в с. Шипка, които получават колети от САЩ и 
други капиталистически страни, Казанлък, 23 март 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 38-38 гръб
Съобщава се, че не е установено намиращите се в дома белоемигранти да поддържат 
връзка, да получават или да са получавали колети от „задгранични центрове“ или 
дружества. Подателите, както и получателите са частни лица.

127. Справка за контингента и вражеската дейност на чуждото разузнаване сред 
белоемигрантите в България, София, 1 април 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 136
Дава цифрови данни за белоемигрантите в страната и тези, пристигнали от 
Югославия.

128. Справка за агенти и белоемигранти, които имат връзки в капиталистическите 
страни, София, 2 април 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 137-139
Съдържа данни за агенти на ДС, а също и за лица, които имат роднини на Запад.
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129. Отчет за извършената работа по линия на белоемигранти за периода март-април 
1953 г., Бургас, 22 април 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 856 (Бс), л. 3

130. План за агентурно-оперативните мероприятия по линия на белоемигранти за 
времето от 1 май до 30 юни 1953 г., Бургас, 28 април 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 855 (Бс), л. 2

131. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа в отделение „белоемигранти“ 
за март-април 1953 г., София, 5 май 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1396, л. 11-14
Предоставя цифрови данни за разработките, агентурата и явките. Съдържа 
сведения за провалените вербовки. В единия случай това става след като 
набелязаното лице се позовава на чуждото си гражданство.

132. Справка за изпълнението на Заповед С-260 в отделение „белоемигранти“ до 15 
май 1953 г., София, 26 май 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 140-142
Отчетено е, че е обърнато особено внимание на всички сигнали за разузнавателна 
и вражеска дейност сред белоемигрантите, които са част от контингента на 
чуждите разузнавания. Посочено е подобрение на агентурния апарат и провежданите 
вербовки. Към дадения момент на разработка има 40 обекта като по тях се ползват 
48 сътрудници.

133. План за работата на отделение „белоемигранти“ за юни-август 1953 г., София, 
23 юни 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 123-125
Набелязани са агентурно-оперативните мероприятия по контингента, воденето на 
разработките и работата с агентурата в столицата и провинцията.

134. Справка за изказвания на белогвардеец, жител на с. Визица, Бургас, 30 юли 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 867 (Бс), л. 9
Лицето прави паралели между Царска Русия и СССР като сравнява положението на 
населението. Прави изводи, подкрепени с конкретни примери, че животът в Съюза 
е много лош. Вината за това е на комунистите, които скоро ще бъдат избити от 
Америка и Англия със самолети, „защото иначе ще поробят целия свят“.

135. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа в отделение „белоемигранти“ 
за юни-август 1953 г., София, 5 септември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1396, л. 9-10

136. План за агентурно-оперативните мероприятия в отделение „белоемигранти“ за 
двумесечието септември-октомври 1953 г., София, 16 септември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 126-130
Планирано е да се издирят всички арменци дошли в България от Съветска Армения 
след Октомврийската революция.

137. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа в отделение „белоемигранти“ 
за септември-октомври 1953 г., София, 5 ноември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1396, л. 15-15 гръб

138. Справка за белоемигрантската антисъветска организация „Младоруси“, София, 
20 ноември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 41-46
Ръководният център на организацията е в Париж. Основната й цел е възкресяването 
на руския престол и възкачването на Великия княз Кирил като император на цяла 
Русия. За целта се е предвиждало премахването на комунистите и ново управление 
с помощта на съветите.
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139. План за агентурно-оперативните мероприятия в отделение „белоемигранти“ за 
двумесечието ноември-декември 1953 г., София, ноември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 131-133

140. Отчетен доклад за работата по линия на белоемигранти за изтеклата 1953 г., 
Бургас, 9 декември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 856 (Бс), л. 1-2
Посочено е, че към края на годината в Бургас няма разработки па линията. От 
двама налични агенти единият е свален, поради болест. Не са получавани особени 
данни поради пасивност от страна на агентите.

141. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа в отделение „белоемигранти“ 
за 1953 г., София, 15 декември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1396, л. 16-26
Отчетено е, че лицата и обектите, по които се работи се „отличават с особено 
възпитание и манталитет, поглед върху политическите събития и сериозно 
познаване на разузнавателната работа“. Дават се цифрови данни за агентурата 
и разработките, както и сведения за социалния произход, положение и работа на 
разработванинте лица. Набелязани са мерки за подобряване на работата.

142. Отчет за извършената работа по белоемигрантска линия от отдел 2-ри при 
столично управление ДС през 1953 г., София, 24 декември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1398, л. 4-6 гръб
Отчетено е, че по отношение на заповедите на МВР се работи, но безрезултатно.

143. Данни за съществуващите белоемигрантски организации, Бургас, 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 858 (Бс), л. 1-3

144. Справка за организацията „Съюз за възвръщане в родината“, София, 21 април 
1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1379, л. 19-19 гръб
Организацията съществува при управлението на Ал. Стамболийски и до 9 юни 1923 
г. изпраща около 5 кораба с белоемигранти в СССР. След преврата тази дейност е 
преустановена и забранена. Дават се данни и за белогвардейското военно училище в 
с. Грамада, Благоевградско.

145. Агентурно донесение за дейността на „Руския общо-войскови съюз“, Кърджали, 
23 април 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 2, т. 6 (Кж)
Дава сведение за белоемигрантската колония в Кърджали и „формалното“ членство 
на голяма част от членовете й в РОВС, както и за дейността на дружеството 
по устройването на музикални, театрални и хорови забави с благотворителна 
цел. През март 1942 г. членовете на дружеството са поканени да участват в т. 
нар. Германски охранителен корпус в Югославия, но след като голяма част от тях 
отказват, са заплашени, че с тях „ще се постъпи като с евреите“.

146. Доклад за агентурно-оперативната работа по линия на белоемигранти на 
отделение 2-ро при отдел ДС Плевен за първото полугодие на 1954 г., Плевен, 11 
юни 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а. е. 204, т. 1 (Пл)
Отчетено е, че „всичкият контингент представляващ и непредставляващ 
интерес за органите на ДС е обхванат, издирен и установен“, но работата сред 
белоемигрантите от Югославия е слаба.
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147. Окръжно до поделенията в страната, София, 5 юли 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 164
Изискват се подробни данни за съветските граждани, бивши белоемигранти, които 
се намират в страната и за работата по тях.

148. Справка по ЛАР „Лакей“, Генерал Тошево, 6 юли 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1379, л. 61-61 гръб
Обектът на разработката е белоемигрант, екстерниран от Югославия, който 
развива вражеска дейност. Тя основно се изразява във възхваляване на достиженията 
на Югославската държава и отправянето на хули по адрес на ръководителите на 
НРБ и СССР.

149. Справка за засечени в архивните материали лица-белоемигранти, София, 15 
юли 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 732, л. 14-16 и гърбове

150. Писмо до заместник окръжния началник на МВР Стара Загора, София, 28 юли 
1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 74
Посочва се необходимостта от писането на писма до белоемигрантите 
невъзвръщенци в капиталистическите страни с цел получаването на отговори от 
там с информация за живота и дейността на техните организации зад граница.

151. Окръжно с искане на цифрови данни за белоемигрантите, Бургас, 9 август 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 859 (Бс), л. 25

152. Цифрови данни по линия на белоемигрантите, Стара Загора, 18 август 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 41-43

153. Цифрови данни по линия на белоемигрантите, Варна, 27 август 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1379, л. 23

154. Доклад за резултатите от преглеждането на работата по линия на белоемигрантите 
в Ловеч, Плевен, 31 август 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1а, а. е. 1 (Лч), л. 167
Съдържа цифрови данни за белоемигрантите в околията и за набелязаните 
агентурно-оперативни мироприятия по тях.

155. Специално съобщение за изказвания на съветски граждани, бивши белоемигранти 
във връзка със заминаването им за СССР, София, [след 2 септември] 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 165

156. Специално съобщение за коментари на съветски граждани във връзка със 
заминаването им за СССР, София, [след 2 септември] 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 166-168
На събрание в Клуба на съветските граждани в присъствието на съветския посланик 
Приходов се обсъждат местата и условията, при които ще бъдат настанени 
белоемигрантите. Решението на съветското правителство е посрещнато добре, но 
се изказват и мнения, че голяма част от хората ще бъдат пратени в лагери, заради 
„стари грехове“. Ще бъдат изолирани от външния свят при примитивни условия и 
изоставени напълно „в пустините на Алтайския край“.

157. Цифрови данни по линия на белоемигрантите, Враца, 3 септември 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1385, л. 12
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158. Справка за броя на съветските граждани в България, София, 6 септември 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 169
По данни на Административния отдел на Дирекция на народната милиция към 31 
юли 1954 г. в страната има 7051 съветски граждани без лицата под 16 годишна 
възраст. Срещу 83-ма от тях се водят разработки, а 23-ма са вербувани за секретни 
сътрудници.

159. Агентурно донесение за изказвания на белоемигрант от Велинград за 
съществуването на нелегална организация, Пловдив, 1 октомври 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1393, л. 134-134 гръб
Съобщава се за наличието на организация, занимаваща се със събирането на 
сведения от шпионски характер, както и за евентуалната подготовка на атентат 
срещу Антон Югов

160. Агентурно донесение за изказвания на белоемигрант от Велинград за развиването 
на нелегална дейност, Пловдив, 5 октомври 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1393, л. 135-136
Дава сведения за поставените задачи на агента с цел разобличаването на нелегалната 
дейност на обекта.

161. Справка за бивши ръководители на антисъветските организации в България, 
София, 6 октомври 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1392, л. 37-38

162. Докладна записка за получени донесения за изказвания на белоемигрант от 
Велинград, Пловдив, 11 октомври 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1393, л. 126-128 гръб
Съдържа сведения за вражеската дейност на лицето, по неговите собствени думи 
пред агента. Документираните твърдения тепърва трябва да се проверяват.

163. План за провеждане на мероприятия по изясняване вражеската дейност на 
белоемигрант от Велинград, Пловдив, 11 октомври 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1393, л. 129-130

164. Рапорт за извършената работа при командировка с цел проверка на агентурните 
донесения за дейността на белоемигрант от Велинград, София, 21 октомври 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1393, л. 123
Съдържа данни за вербовката на агента. Набелязани са мероприятия за проверката 
на неговата дейност и искреност и достоверността на изложената информация.

165. Окръжно до околийските началници на МВР Бургаски окръг за заминаването 
на съветските граждани за СССР, Бургас, 8 ноември 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 4, оп. 1, а. е. 53 (Бс), л. 22
Изпраща се списък с лица, които ще напуснат страната. Изискват се справки по 
отчета за наличие на компрометиращи данни.

166. Отчетен годишен доклад по линия на белоемигранти на Отделение 2-ро, Плевен, 
29 декември 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а. е. 204, т. 1 (Пл)
Дават се цифрови данни за контингента в региона, неговия социален произход, 
водените разработки по оперативен отчет и агентурното обезпечаване. Заключава 
се, че няма активна вражеска дейност освен отделни изказвания.
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167. Отчетен годишен доклад по линия на белоемигранти, Никопол, [след 25 декември 
1954 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а. е. 204, т. 1 (Пл)
Съобщава се, че контингентът в региона наброява всичко 3 души. Към 25 декември 
1954 г. по тази линия не се водят никакви разработки и няма агентура от 
белоемигрантските среди.

168. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа в отделение „белоемигранти“ 
през 1954 г., София, 31 декември 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1402, л. 1-9
През годината не са постъпвали сигнали за провеждане на разузнавателна дейност. 
Има отделни случаи на вражески и антисъветски изказвания. Установени са 50 
белоемигранти-невъзвращенци, които поддържат връзка с близки и познати в 
България. Дават се цифрови данни за контингента и работата по него.

169. Перспективен план за работата по линия на белоемигранти за първата половина 
на 1955 г., Плевен, 19 януари 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а. е. 204, т. 1 (Пл)
Предлага се основно преразглеждане на разработките с цел „издирване на подходящи 
за вербовка лица“.

170. Бележки по състоянието на работата по белоемигрантска линия в ДС Бургас 
към 25 февруари 1955 г., София, [след 25 февруари 1955 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1382, л. 28-28 гръб

171. Доклад за изпълнението на шестмесечния перспективен план за агентурно-
оперативната работа по линия на белоемигранти, Плевен, 20 май 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а. е. 204, т. 1 (Пл)
Отчетено е, че наблюдението на контингента не е обезпечено с достатъчно 
агентура, а донесения постъпват едва за 20 от 60 души. Сведенията са без особена 
важност. През периода наблюдаваните лица не взимат отношение по нито едно от 
станалите важни политически събития.

172. Доклад за състоянието на работата по белоемигрантска линия в Хасково, 
Кърджали и Мадан към 20 май 1955 г., София, 25 май 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1395, л. 30-34
Съдържа сведения за броя на контингента и водените разработки.

173. Отчет за агентурно-оперативната работа в отделение „белоемигранти“ за 
първото шестмесечие на 1955 г., София, 21 юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1404, л. 4-6
Направен е извод, че част от разработваните обекти и агентура са се изселили от 
страната и е необходимо да се активизира работата по издирването на подходящи 
лица за вербовка.

174. Доклад за агентурно-оперативната работа по линия на белоемигранти на 
Отделение 2-ро при ДС Плевен за първото шестмесечие на 1955 г., Плевен, 22 
юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а. е. 204, т. 1 (Пл)
Като основна задача по линията е отчетена необходимостта да се уточни кои лица 
от контингента са заминали за СССР и кои са останали.

175. Писмо до ДС Велико Търново във връзка с ЛАР „Дезертьор“, София 16 юли 
1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1381 л. 36
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176. Справка за изграждането и дейността на белоемигрантската организация 
„Руски общо-войскови съюз“, София, 18 юли 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 37-40
Дава сведения за устройството и състава на организацията и развитието й в 
България.

177. Рапорт за преглеждането на материалите на „Руския клуб в София“, София, 21 
юли 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 10, л. 199-199 гръб
Съдържа данни за лицата, които участват в ръководството на клуба. Сред тях е и 
Николай Масалитинов.

178. Перспективен план за агентурно-оперативната работа по линия на американско 
разузнаване за втората половина на 1955 г., Плевен, 10 август 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а. е. 204, т. 1 (Пл)
Документът съдържа информация за планирани мероприятия и по линия на бялата 
емиграция и радиоконтраразузнаването.

179. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа в отделение „белоемигранти“ 
през 1955 г., София, 24 декември 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1404, л. 7-9
Посредством техническо мероприятие е установено, че заминалите за СССР 
белоемигранти имат условен език за поддържане на връзка. Посредством него те 
съобщавали на останалите в България да не заминават, защото положението им в 
Съюза било много зле.

180. Писмо от МВР Варна с искане за уреждане документите за съветско гражданство 
на белоемигрант, агент на ДС, поради добрата му работа, Варна, 20 февруари 
1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1379, л. 29

181. Справка за дейността на белоемигрантските дружества в България и тая на 
отделни белоемигранти, Русе, 20 февруари 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс)
Дава исторически сведения за създаването и числеността на бялата гвардия и за 
част от организациите на територията на България, сред които: „Руски общо-
войскови съюз“, „Галиполи“, Съюз на руските инвалиди“, „Съюз на възвращенците“ 
и за Руския клуб в Русе.

182. Рапорт за проучване на белоемигрант, жител на Павликенска околия, Павликени, 
26 май 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1381, л. 60

183. Справка за бившето белоемигрантско дружество „Руски Сокол“, София, 31 май 
1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 49-50
Дава сведения за развитието на тази гимнастическа организация в Русия и Източна 
Европа. В България тя съществува от 1927 г. като през 1933 г. попада под влиянието 
на Руския общо-войскови съюз, който се опитва да я политизира.

184. Окръжно относно дейността на организацията „Национален трудов съюз“, 
София, 30 януари 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 859 (Бс), л. 6
Поради активизирането дейността на белоемигрантската организация в Западна 
Германия се изисква установяването на всичките й бивши членове и взимането на 
по-активните от тях на оперативен отчет.
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185. Справка за състоянието на работата по белоемигрантите в Исперихска околия, 
Исперих, 10 март 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс)

186. Справка за състоянието на работата по линия на белоемигрантите в Русенски 
окръг, Русе, 20 март 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс)
Съобщава се, че към момента в Русе има 124, а в околиите 37 души белоемигранти. 
Дават се цифрови данни за членството на лицата в различни организации. Няма 
данни за организирана вражеска дейност.

187. Справка за дейността на организацията „Национален трудов съюз“ в Бургас до 
9 септември 1944 г., Бургас, 25 март 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 859 (Бс), л. 56

188. Окръжно с искане на сведения за дейността на членовете на „Национален трудов 
съюз“, Кърджали, 2 април 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 2, т. 7 (Кж), л. 21-22

189. Окръжно до поделенията в страната, София, 8 април 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 859 (Бс), л. 54
Съдържа сведения за съществуващи „центрове на съпротива против 
правителството“ оглавявани от белоемигранти.

190. Справка за подривната дейност на емигрантската антисъветска организация 
„Национален трудов съюз“, София, 3 юни 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 3-13
Идеологията на организацията е характеризирана като фашистка, заимствана 
от „реакционно идеалистическата философия на Оливер Салазар“ и сполучливо 
присадена сред белоемигрантите. Целта на организацията е смъкването на 
съветската власт по пътя на „националната революция“, но с помощта на външна 
интервенция. Преди Втората световна война организацията е снабдявала с агентура 
за СССР английското, немското, френското, полското и други разузнавания. След 
началото на войната между Германия и Съветския съюз се поставя в услуга на 
немското разузнаване. Дават се данни за структурата, ръководството и устава, 
както и за дейността на организацията в Западна Европа и на територията на 
България.

191. Протокол за разпит на лице от арменски произход участвало в групата на 
белогвардейския генерал Ищех, включена в състава на германските въоръжени 
сили във войната срещу СССР, Сливен, 6 юли 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1384, л. 83-86

192. Писмо във връзка с работата по белоемигрантска линия в Бургаски окръг, 
Бургас, 2 август 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а. е. 859 (Бс), л. 5
Съобщава се, че контингентът в окръга наброява 130 души. 80 от тях живеят 
в Бургас. По-голямата част от тях са пенсионери на възраст и не заслужават 
оперативен интерес.

193. Окръжно с искане за справка по белоемигрантска линия, Плевен, 15 ноември 
1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1а, а. е. 1 (Лч)
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194. Справка за състоянието на агентурно-оперативната работа по линия на 
английско, немско, френско, гръцко, американско, израелско, швейцарско и 
белоемигрантско разузнаване, Стара Загора, 20 ноември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 557 (СтЗ), л. 56-59

195. Справка за състоянието на агентурно-оперативната работа по линия на 
белоемигранти в Стара Загора, Сливен и Ямбол, Стара Загора[1957 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 926 (СтЗ), л. 1-5
Дава сведения за по-важните разработки и за документирани изказвания в духа на 
това, че може в България положението на белоемигрантите да е лошо, но в СССР 
е още по-зле.

196. Справка за състоянието на някои разработки в отделение ДС – Сливен, заведени 
по линия на немско и белоемигрантско разузнаване, Стара Загора, 12 февруари 
1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 557 (СтЗ), л. 73-74
Работата по линията в града не е задоволителна, защото по нея се ползва само един 
агент, а същият се очертава като нечестен.

197. Справка за състоянието на работата по линия на белоемигранти, Стара Загора, 
[след 30 декември 1958 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 557 (СтЗ), л. 182-183

198. Справка за проявите на вражеските елементи сред белоемигрантите, [София,]17 
юни 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1405, л. 1-5
Обобщава се, че част от белоемигрантите отказват вербовка като „злоупотребяват 
със съветското си гражданство“. Засегнат е въпросът за таврийските българи, 
които по време на войната били на страната на немците и се оттеглили с тях от 
СССР в България. Тук някои от тях се снабдили с нови документи и дори сменили 
имената си. Установени са 60 такива лица, като 13 от тях са на разработка, 
а двама са вербовани. Проблемът с тях е, че в Съветския съюз не ги искат, а в 
България няма как да бъдат подведени под отговорност „за престъпленията им на 
територията на СССР“. Посочено е, че тези лица могат да бъдат „използвани чрез 
натиск от врага през всяко време“.

199. Справка за белоемигрантите водещи кореспонденция с капиталистическите 
страни, София, 5 септември 1961 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 10, л. 200-202
Установено е, че за един месец около 500 души поддържат редовни връзки с 
белоемигранти от капиталистически държави. Една част от писмата са с 
обикновено съдържание, в друга се иска помощ, а в трета се отправят хули и 
клевети към България и СССР.

200. Окръжно писмо до поделенията в страната № 5688, София, 18 август 1962 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 927 (СтЗ), л. 1-3
Изисква се привеждането в известност на всички белоемигранти и таврийски 
българи, които могат да попаднат под влиянието на капиталистическите 
разузнавания. Предвижда се с излизащите от страната лица да се водят беседи, а 
влизащите да се поставят под наблюдение. Да се беседва с таврийските българи и 
да им се обяснява, че в СССР са амнистирани за миналите си дела и не е необходимо 
да се крият под чужди имена. Същевременно да бъдат предупредени, че ако в бъдеще 
се занимават с антинародна дейност ще отговарят и за старите си деяния.
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201. Окръжно до началниците в окръг Стара Загора с набелязани мерки срещу 
използването на белоемигранти от капиталистическите разузнавания, Стара 
Загора, 24 август 1962 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а. е. 927 (СтЗ), л. 4-5

202. Справка за извършената работа по окръжно № 5688/ 18 август 1962 г., Враца, 19 
октомври 1962 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 44-48
Съдържа данни за белоемигранти, които поради напредналата си възраст не се 
водят на оперативен отчет. За тях няма данни да развиват вражеска дейност или 
да се поставят в услуга на чужди разузнавания.

203. Справка за извършената работа по окръжно № 5688/ 18 август 1962 г., София, 30 
декември 1962 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 10, л. 203-205
Установено е, че на територията на столицата живеят 1140 белоемигранти. 575 
от тях са съветски граждани, а 565 са с българско гражданство. Дават се данни 
за лицата, които представляват оперативен интерес и резултатите от проведено 
техническо мероприятие по следене на кореспонденцията.

204. Справка за извършената работа по окръжно № 5688/ 18 август 1962 г., Перник, 11 
януари 1963 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 52

205. Справка за извършената работа по окръжно № 5688/ 18 август 1962 г., Добрич, 11 
януари 1963 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 54

206. Справка за извършената работа по окръжно № 5688/ 18 август 1962 г., Варна, 15 
януари 1963 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 59

207. Справка за извършената работа по окръжно № 5688/ 18 август 1962 г., Велико 
Търново, 6 февруари 1963 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 73

208. Цифрови данни за руснаците в България по преброяването от 1965 г., б.м., [1965 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 14
Дава сведения за разположението на руснаците по окръзите в страната. В това 
число влизат и белоемигрантите, синовете и дъщерите им и децата от смесени 
бракове.

209. Справка №243 за подривната дейност на „Народно-трудовия съюз“ против 
СССР и другите социалистически страни, София, 28 юни 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 15-30
Дава сведения за структурата на организацията. За т. нар. „закрит сектор“, който 
се занимава с шпионската и подривна дейност на НТС на територията на СССР 
и страните от социалистическия лагер. Съобщава се за разделение на мненията 
сред ръководството на организацията по отношение на извършването на „бойни 
действия“ – едни са привърженици, а други отхвърлят терора като средство за 
постигането на политически цели. Съобщава се, че по радиостанция „Свободна 
Русия“ нееднократно са били предавани инструкции от „революционния щаб“ на 
НТС във връзка с начина на действие по време на народно въстание“.
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210. Справка за оперативната обстановка по белоемигрантска линия, София, 7 
октомври 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 31-36
Съдържа информация за работата по линията. До 1956 г. тя се е извършвала от 
цяло отделение, а след това до 1962 г. по нея е работил един оперативен работник. 
От тази година насетне линията е закрита. Някои разработки и агентурата се 
пренасочват към другите линии. Една част от агентурата, която има възможности 
да се занимава с белоемигранти в страната и зад граница е изоставена.

211. Мероприятия за изясняване вражеската дейност на „Национален трудов съюз“ в 
България, София, 28 октомври 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 102-105
Планират се мероприятия от страна на VI-то управление, които да бъдат 
реализирани съвместно с КГБ.

212. Постановление за откриване на литерно дело по белоемигрантските антисъветски 
организации и техните центрове зад граница, София, 12 април 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 1-2
Отчетено е, че след разформироването на белоемигрантските съюзи в България 
няма данни за образуването на нелегални организации. Има отделни прояви на 
задгранични центрове като особено активни са тези на „Национален трудов съюз“.

213. Справка за оперативната обстановка и работата по белоемигрантска линия, 
София, май 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 22, оп. 1а, а. е. 808, л. 7-8

214. Сведение от секретен сътрудник за проведен разговор във френския павилион 
на Пловдивския мострен панаир, София, 30 септември 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 186-188

215. Сведение от секретен сътрудник за проведен разговор с представител на руската 
емиграция в Париж, София, 7 октомври 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 189-191

216. Справка за проявен интерес от френски граждани от руски произход към бялата 
емиграция в България, София, 25 ноември 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 2, л. 194-195

217. Справка за белоемигрантската антисъветска организация „Народен трудов 
съюз“, София, 5 декември 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 112-120
Справката е изготвена за червения бюлетин на МВР и дава общи сведения за бялата 
емиграция в България с акцент върху дейността на организацията „Народен трудов 
съюз“ и нейни по-видни представители в страната.

218. Справка за външни признаци на подбиране на документи от международния 
пощенски канал, София, 1969 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 99-101
Съдържа инструкция за разпознаване на подозрителни документи, разпращани от 
„Народен трудов съюз“ до адресати в България.

219. Писмо от Vi управление ДС до началника на окръжно управление МВР Варна, 
София, 20 януари 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12 (Вн), т. 1, л. 2-3
Обръща внимание върху новите моменти при препращането на белоемигрантски 
пропагандни материали посредством български граждани в СССР.
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220. Справка за дейността на белоемигрантите и техните организации в България 
(1921–1944 г.), София, 9 февруари 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 11, л. 32-58
Дава информация за извършената работа по научно – техническата и тематична 
обработка на материалите от оперативния архив. Изготвена е историческа 
справка. Създадени са тематична и именна картотеки като за целта са прегледани 
4285 дела от оперативния архив на ДС.

221. Справка за подривната дейност на белоемигрантската антисъветска 
организация „Народен трудов съюз“ срещу Народна република България и 
социалистическите страни, София, 2 април 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 1-5

222. Справка за прехваната кореспонденция, изпратена от филиала на „Народен 
трудов съюз“ в Италия, София, 6 юни 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 11, л. 18-19
Съдържа информация за заловени писма, в които има поставени материали с 
антисъветско съдържание като преснимани писма на Солженицин. Във всяко писмо 
е поставена бележка, с която се моли получателя след като прочете материала да 
го изпрати на посочен адрес в СССР.

223. Справка за дейността на организацията „Народен трудов съюз“ (на руски език), 
[Москва], 10 юли 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 6-10
Представя гледната точка на КГБ, че развиваната от организацията дейност е със 
съдействието и съгласно указанията на специалните служби на противниковите 
разузнавания.

224. Справка за получени данни от секретен сътрудник за антисъветската дейност 
на белоемигранти живеещи във Франция, София, 31 юли 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 5, л. 24-26
От разговорите си с белоемигрантите във Франция секретният сътрудник е 
установил, че те не са единни и враждуват помежду си. При запознанството му 
с представителка на лигата за правата на човека му е предложено да организира 
подобна организация в България.

225. Справка за пропагандни материали с антисъветско съдържание, София, 12 
ноември 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 57-58
Дава сведения за материали на организацията „Народен трудов съюз“ отпечатвани 
във Франкфурт на Майн и изпращани от Италия в България. За 1970 г. са прехванати 
57 писма предимно до студенти, предоставили адреса си за кореспонденция с младежи 
от различни страни чрез съветското списание „Космос“.

226. Справка №1045 на КГБ за подготвян международен семинар (на руски език), 
[Москва], 18 декември 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 16
Съобщава се за подготовката на международен форум в Париж с участието на 
философи и социолози на тема „Какво е това „социализъм с човешко лице?“ Посочва 
се, че присъствието на български учени и специалисти там е „крайно нежелателно“.

227. Справка №1077 на КГБ за прехваната кореспонденция по международната 
поща, (на руски език), [Москва], 4 януари 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 59
Предлага се започването на оперативни игри с участието на проверена агентура 
с цел пристигането на българска територия на куриери и емисари на „Народен 
трудов съюз“, които да бъдат задържани с цел арест или вербовка.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

40

228. План за провеждане на оперативно-технически мероприятия от отделение ii 
през 1971 г., София, 6 януари 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 23-27
Набелязани са мероприятия по изучаването на организацията „Народен трудов 
съюз“, ционистките подривни центрове и масонските ложи с оглед създаване на 
предпоставки и реални възможности за провеждането на активни мероприятия. 
Планира се рационалното използване на наличната агентура, както и придобиването 
на нови сътрудници.

229. Справка за придобити нови данни по съвместния план с КГБ от октомври 1968 
г., София, 22 февруари 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 54-56

230. Справка за разположението на белоемигрантите в България, София, 25 март 
1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 223-225
Дава сведение, че през 1962 г. в страната има 2111 белоемигранти, като в посочената 
бройка не влизат децата им. Съдържа данни за секретните сътрудници от тези 
среди – 9 души, всичките синове на белоемигранти.

231. Справка №303 на КГБ за организацията „Задгранично представителство на 
украинския главен освободителен съвет“, (на руски език), [Москва], 12 май 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 60
Организацията действа на територията на САЩ. Предполага се, че се опитва 
да използва територията на България за разпространение на инкриминирана 
литература в СССР.

232. Справка на КГБ за „Антиболшевишкия блок на народите“, (на руски език), 
[Москва], 14 май 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 3, л. 113-125
Дава сведения за структурата на „Антиболшевишкия блок на народите“, в чийто 
състав влизат 19 емигрантски антикомунистически организации сред които 
е и „Българския национален фронт“. Отчетено е, че противоречията между 
различните национални групи, а също така и непримиримата позиция на АБН към 
руските емигрантски организации, особено НТС, могат да бъдат използвани за 
неговото компрометиране.

233. Справка за използването на територията на България за провеждането на 
антисъветска дейност, София, 4 юни 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 51-53
Набелязани са мероприятия за противодействие и компрометиране дейността на 
„Народен трудов съюз“.

234. Справка №464 на КГБ за „Антиболшевишкия блок на народите“ АБН, (на руски 
език), [Москва], 22 юни 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 3, л. 112
В документа се посочва, че е „ желателно да насочите вашата агентура“ към 
изясняването определени въпроси, свързани с дейността на АБН.

235. План за провеждане на оперативно-технически мероприятия от отделение ii 
през 1972 г. по НТС и белоемигрантския контингент в страната, София, 4 април 
1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 37-38
Предвижда се да се приведат в известност лицата от белоемигрантски произход, 
които са на работа в научните и културни институти в страната.
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236. Справка за подривната дейност на организацията „Народен трудов съюз“ на 
територията на Народна република България, София, 8 декември 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 22, оп. 1а, а. е. 808, л. 19-23
Съдържа цифрови данни за белоемигрантския контингент в страната и за начините 
на разпространяване на инкриминирани печатни материали.

237. Отчетен доклад за проведените агентурно-оперативни мероприятия и получени 
резултати от отделение ii за 1972 г., София, 15 декември 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 54-71
През годината са заведени 60 оперативни преписки на чужди граждани – емисари 
на „Народен трудов съюз“. Последните обикновено са свързани с внасяне на 
територията на страната и разпространение на инкриминирани печатни 
материали. Като положително е отчетено сътрудничеството с КГБ, което е 
характеризирано като „интеграция в действие“. Документът също така съдържа 
сведения и по линия на ционизма.

238. Доклад за подривната дейност на организацията „Народен трудов съюз“, изнесен 
на семинар с участието на началниците на Vi-те отделения в страната, б. м., 6 
февруари 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 123-152
Представена е дейността на „противника“ по линия на белоемигрантите и 
организацията НТС срещу СССР и състоянието на контраразузнавателната 
работа в това направление. Подривната работа основно се заключава в следното:1/ 
емисиите на радио „Свободна Русия“, което призовава слушателите към открити 
активни действия – като публични демонстрации, а също така и „тихи стачки“ с цел 
парализиране на производствения процес; 2/ акцията под условното наименование 
„Стрела“, която има за цел масовото прехвърляне в СССР на литература с 
„враждебен характер“, позиви и средства за тайнопис. Последното става и от 
територията на България. Поради тази причина ДС е в тясно сътрудничество, 
планира и извършва съвместни агентурно-оперативни мероприятия с V управление 
на КГБ. След консултации с КГБ през февруари по белоемигрантска линия и по НТС 
е назначен един работник. През 1973 г. по това направление в Центъра работят 3 
души, а в окръзите не се извършва работа. В обобщение е направена оценката, че 
закриването на белоемигрантската линия през 1962 г. е грешка.

239. Справка №229 на КГБ за изясняване дейността на емисари на НТС, [Москва], 
9 април 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 72

240. Агентурно сведение за посещение в общежитието за възрастни руснаци, София, 
19 юни 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 5, л. 105-107
Информира за настроенията сред старите хора. Много от тях тъгуват по 
родината си след като са прекарали целият си живот в емиграция. На въпроса защо 
не заминат за СССР отговарят, че напредналата им възраст не го позволява, а и 
какво да правят там след като си нямат никого и ги „мразят“.

241. Агентурно сведение за лица от руския инвалиден дом в Княжево, София, 11 
август 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 5, л. 132-134
Информира за живота, бита и настроенията на възрастните емигранти. Властите 
не уважавали молбите на руснаци, а настанявали сред тях българи. Такъв е случаят 
с бивш „управител на Белене“. Дава сведение за съдбата на белоемигрантите – една 
част, от които след войната са изпратени в съветски лагери, а след получаване на 
амнистия отново са върнати в България.
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242. Какви изводи биха могли да се направят по възникването, воденето и 
реализацията на ГДОР „Комари“, [София, 1973 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 5, л. 162-163
Територията на България е използвана за „ударен плацдарм за работа срещу СССР“ 
за: 1/ създаване на антисъветски групи и настроения; 2/ обработване и вербовка на 
хора; 3/ създаване на нелегални канали; 4/ събиране на разузнавателна информация; 
5/ осъществяване на идеологическо проникване.

243. План за агентурно-оперативните мероприятия на отделение ii през 1974 г., 
София, 18 февруари 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 82-89
Съгласувани са мерки с КГБ и Първо главно управление за работа по задграничните 
центрове на бялата емиграция и „Народен трудов съюз“, а също така и на арменците 
националисти.

244. Справка за проведена среща по обмяна на опит с началник отделение в V-то 
управление на КГБ, София, 17 април 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 4, л. 90-92

245. Справка за задграничните центрове по които работи отделение ii-ро, София, 12 
август 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 201-203

246. Справка за подривната дейност на антисъветската организация „Народен 
трудов съюз“ (превод от руски език),София, 10 септември 1974 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 179-200
Информира, че от 1956 г. организацията е на издръжка и под контрола на 
американското разузнаване. Дава сведения за структурата на организацията, за 
нейния „революционен щаб“ и за т. нар. „група за защита“, която се занимава със 
следене на членовете на НТС с цел разкриване агентурата на КГБ.

247. План за провеждането на мероприятия по обект „Емисарката“, Варна, 20 август 
1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12 (Вн), т. 1, л. 233-235

248. Предложение за прекратяване работата по литерно дело „Народен трудов съюз“, 
София, 12 февруари 1990 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679, т. 1, л. 250
Литерното дело е открито през 1969 г. за работа по белоемигрантските вражески 
организации и техните центрове зад граница и с цел контролиране поведението и 
действията на посещаващите България представители на тези организации. Делото 
се сваля в отдел „Картотека и архив“.
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БЕЛОЕМИГРАНТСКИ ОРГАНИЗАЦИИ 
ЗАСЕЧЕНИ ПО ОТЧЕТА НА 
ДЪРЖАВНА СИГУРНОСТ

1. РОВС – Руско общо-войскови съюз
2. НТСНП – Национален трудов съюз на новото поколение.
3. РФС – Руски фашистки съюз
4. РОТС – Руски общо-трудов съюз
5. Международна лига за бобра с Третия интернационал
6. Младоруси
7. Дружество на почитателите на паметта на император Николай II и семейството му
8. Дружество на почитателите на Петър I Велики
9. Съюз на руските военни инвалиди
10. Съюз на руските ветерани от Освободителната война 1877–1878 г.
11. Монархически съюз (легитимисти)
12. Руско демократично обединение
13. Галиполи
14. Съюз на германците родени в Русия
15. Руски сокол
16. Съюз на руските писатели и журналисти
17. Руски атлетически съюз
18. Руско трудово християнско движение
19. Руско православно християнско културно дружество
20. Дружество на руските белогвардейски педагози в България
21. Руска колония
22. Руски кръжок
23. Червен кръст
24. Съюз на християнската младеж
25. Руски витяз
26. Всеруски съюз на градовете
27. Дружество на руските студенти
28. Католическа национална организация
29. Казашки терски съюз
30. Руска казашка станица
31. Съюз на Донските казаци
32. Украинска грамада
33. „Ридна хата” в град Варна
34. СИЧ
35. УНК – Украинско национално казачество
36. ОУН – Обединение на украинските националисти
37. УКО – Украинско културно обединение
38. СМОК – Украинско землячество
39. Съюз за завръщане в СССР
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40. Руско обединено събрание
41. Група на Покровски
42. Обединена Русия
43. Кубански казаци
44. В името на Русия
45. Арменска организация
46. Украинска национална Рада
47. Провод
48. Братство на белия кръст
49. Свободно казачество
50. Земеделски казашки съюз
51. Братство на руската правда1∗
52. Организация „Уйтмор”*
53. Съюз на съветските граждани*
54. Дружество за подпомагане на руските студенти в България*
55. Родителско-учителско сдружение в руските гимназии*
56. Белогвардейски академичен съюз*
57. Земски съюз*
58. Трудова селска партия*
59. Съюз на руските медицински сестри*
60. Братство „Свети Николай” при руската църква*
61. Организация на генерал-щабните офицери*
62. Съюз на руските художници*
63. Обединение на кавалеристите от царската армия*
64. Обединение на Донските кадети*
65. Обединение на Полтавските кадети*
66. Обединение на Сумските кадети*
67. Руски клуб*
68. Дамски комитет за подпомагане на бедните руски деца*
69. Гвардейско обединение*

1 ∗ Организациите от 51-ва до 69-та позиция са известни на Държавна сигурност, но няма техни членове засечени по отчета.
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СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИТЕ 
СЪКРАЩЕНИЯ И ТЕРМИНИ

АБН – „Антиболшевишкия блок на народите“.
АСН – Академия на селскостопанските науки.
БНД – Западногерманско разузнаване.
ВАЛ – Световна антикомунистическа лига (Всемирной антикоммунистической лиги).
ВН – Външно наблюдение.
ГДОР – Групово дело за оперативна разработка.
ГНС – Градски народен съвет.
ГПР – Групова предварителна разработка.
ДОП – Дело за оперативна проверка.
ДОР – Дело за оперативна разработка.
ДОСО – Доброволна организация за съдействие на отбраната.
ДСП – Държавно стопанско предприятие.
ЕКПО – Еврейска културно-просветна организация.
З/А – Задграничен агент.
ЗПУГВР – „Задгранично представителство на украинския главен освободителен 
съвет“.
ИД – Издирвателно дело.
КА – Картотека и архив.
КМ – Компрометиращ материал.
ЛПР – Лична предварителна разработка.
М „3“ – Техническо мероприятие по микрофонно подслушване.
М „9“ – Техническо мероприятие за проверка на кореспонденция, колетни и бандерол-
ни пратки.
М „Вихрен“ – Техническо мероприятие по контрол върху личната и служебна коре-
спонденция.
М „Пирин“ – Техническо мероприятие по подслушване на домашен и служебен теле-
фон.
М „Родопи“ – Техническо мероприятие по микрофонно подслушване. 
НД – Наблюдателно дело.
НИИС – Научно-изследователски институт по съобщенията.
НОРР – Национална организация на руските разузнавачи.
НСТ – Нова социална теория. Клонът на НТС във Франция.
НТС – Народен (Национален) трудов съюз.
НТСНП – Национален трудов съюз на новото поколение.
ОЗНА – Отделение за защита на народа (Одељење за заштиту народа). Предшественик 
на УДБ.
ОН – Оперативно наблюдение.
ОНД – Оперативно наблюдателно досие.
ОП – Оперативна преписка.
ОР – Оперативен работник.
ОУН – Организация на украинските националисти.
ревщаб – революционен щаб.
РКР – Радио контра-разузнаване.
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РКС – Регионален кооперативен съюз.
РРС – Руски революционни сили.
РСХД – Руско студентско християнско движение.
санепид – саниторно-епидемиологична.
СЕК – Световен еврейски конгрес.
СКК – Съюзна контролна комисия.
СОАТ – Съюз за обществен автомобилен транспорт.
ССГБ – Съюз на съветските граждани в България.
СЦО – Световна ционистка организация.
УДБ – Управление за държавна сигурност на Югославия (Управа државне безбедно-
сти).
УЗО – Управление на задграничните организации. Част от структурата на НТС.
УНРО – Украинско народно-републиканско обединение.
ЯК – Явочна квартира.
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СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ 
ФОНДОВЕ И АРХИВНИ ЕДИНИЦИ

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а.е. 331

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а.е.: 79; 101; 110; 111; 732; 1379; 1380; 1381; 
1382; 1383; 1384; 1385; 1386; 1387; 1388; 1389; 1390; 1391; 1392; 1393; 1394; 1395; 
1396; 1397; 1398; 1399; 1400; 1401; 1402; 1403; 1404; 1405; 1406

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 22, оп. 1а, а.е.: 210; 808

АКРДОПБГДСРСБНА - М, Иф. 5, оп. 4, а.е. 785, 787, 788, 789, 790, 792, 793, 794, 795, 
796, 797, 799, 800, 801, 802, 803, 804, 805

АКРДОПБГДСРСБНА - М, Иф. 5, оп. 7, а.е. 1042

АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-400

АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-679 в 12 тома

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 2, а.е 22 (Бл)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а.е. : 855; 856; 857; 858; 859; 860; 861; 
862; 863; 864; 865; 866; 867; 868; 869; 870; 871; 872; 873; 874 (Бс)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а.е. 173 (Бс)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 4, оп. 1, а.е. 53 (Бс)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 2, а.е. 2 (Кж)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а.е. 108 (Кн)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф.1, оп. 1а, а.е. 1 (Лч)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 8, оп. 1, а.е. 13; 48 (Мх)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 7, оп. 1, а.е. 67 (Пз)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 3, оп. 1а, а.е. 204 (Пл)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 1, оп. 1, а.е. 557; 924; 925; 926; 927 (СтЗ)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-12(Вн)

АКРДОПБГДСРСБНА - М, Vi-Л-86 (Рс)
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